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ВСТУП 

Актуальність теми. На сьогодні у суспільстві існує запит на особистість 

здатну до творчості, до неординарних і своєрідних дій. Крім того цінуються 

люди, які добре розуміються на мистецтві, розуміють його, здатні надавати 

естетичні оцінки навколишній дійсності, характеризуються сформованими 

естетичними почуттями та використовують у своїй життєдіяльності категорії 

краси, гармонії, довершеності. З’ясовано, що такі люди не просто легко 

адаптуються до умов суспільства, але й вносять у життя творчі елементи, 

розвивають мистецьку галузь. Саме тому задля забезпечення ефективного 

естетичного розвитку дитини дошкільного віку здійснюється естетичне 

виховання, яке особливо важливим стає у віці 5-6 років, оскільки тут 

формується фундамент естетичних почуттів й активно формується не лише 

теоретичний, але й практичний мистецький досвід старших дошкільників. 

Естетичне виховання є важливим компонентом дошкільної галузі, який вимагає 

прискіпливої уваги зі сторони вихователів ЗДО та батьків вихованців.  

Для важливості реалізації завдань естетичного виховання щодо дітей 

дошкільного віку відображено у Законі «Про дошкільну освіту» та Базовому 

компоненті дошкільної освіти України. Зокрема у нормативно-правових 

документах наголошено на важливості та необхідності забезпечення 

художньоестетичного розвитку дошкільників п’яти-шести років й опанування 

ними вміннями використовувати різні засоби та види образотворчої діяльності, 

що в цілому сприятиме набуттю мистецько-творчої компетентності. Проблему 

естетичного виховання дітей в історичному контексті вивчали як зарубіжні, так 

і вітчизняні дослідники, зокрема Н. Джола, Н. Вєтлугіна, Т. Казакова, Т. 

Халєзова, В. Котляр, І. Ликова, Л. Шульга, Т. Поніманська, Г. Сухорукова та ін. 

Зокрема під естетичним вихованням сьогодні розуміють формування у 

зростаючої особистості здатності цілеспрямовано сприймати, 5 правильно 

розуміти й оцінювати красу в навколишній дійсності, у природі, праці, явищах 

мистецтва. Особливої уваги у наукових дослідженнях приділено проблемі 

формування у дітей досвідченості у різних видах образотворчої діяльності. У 
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цьому контексті проблему формування мистецько-творчої компетентності дітей 

5-6 років досліджували Л. Виготський, В. Котляр, І. Ликова, О. Дронова, Л. 

Янцур, О. Половіна, А. Шевчук, О. Терещенко, Л. Шелестова, Н. Гавриш та ін. 

Проте питання формування мистецько-творчої компетентності дітей 5-6 років, 

зокрема виділення педагогічних умов організації образотворчої діяльності у 

сучасних умовах є нагальною потребою, що і зумовило обрання нами теми 

магістерської роботи: «Педагогічні умови формування мистецькотворчої 

компетентності дітей дошкільного віку».  

Мета дослідження: дослідити розвиненість у дітей 5-6 років 

мистецькотворчої компетентності, обґрунтувати педагогічні умови та 

розробити програму її оптимізації засобами образотворчої діяльності в умовах 

ЗДО. Завдання дослідження:  

1. З’ясувати спрямованість естетичного виховання щодо дітей старшого 

дошкільного віку.  

2. Проаналізувати педагогічний потенціал образотворчої діяльності як 

чинника формування мистецько-творчої компетентності дітей 5-6 років.  

3. Експериментально визначити рівні та схарактеризувати розвиненість 

мистецько-творчої компетентності дітей  5-6 років і з’ясувати особливості 

впливу на неї у сім’ях вихованців та ЗДО. 4. Виділити й обґрунтувати 

педагогічні умови формування у дітей 5-6 років мистецько-творчої 

компетентності та розробити програму її оптимізації засобами образотворчої 

діяльності в умовах ЗДО.  

Об’єкт дослідження: естетичне виховання дітей п’яти-шести років в ЗДО. 

Предмет дослідження: педагогічні умови та методи формування у дітей п’яти-

шести років мистецько-творчої компетентності засобами образотворчої 

діяльності в умовах ЗДО. У ході проведення дослідження було використано 

комплекс методів: теоретичні (аналіз, синтез, класифікація, систематизація, 

конкретизація); емпіричні (Бесіди Про мистецтво, Що зображено на картині 

(розглядання картини), Ставлення до твору мистецтва (картини, малюнку), 

Намалюй будь-що, складання пазлів, спостереження за дітьми, бесіда з 

дорослими, обстеження куточку образотворчості у старшій групі ЗДО); методи 



5 

кількісної та якісної обробки даних. Наукова новизна і теоретична значущість 

дослідження полягає у тому, що уточнено зміст поняття «естетичне 

виховання»; розширено та доповнено зміст понять «особливості естетичного 

виховання дітей 5-6 років»; «мистецько-творча компетентність дітей 5-6 років», 

«педагогічний потенціал образотворчої діяльності»; уточнено критерії, 

показники та рівні розвиненості у дітей 5-6 років мистецько-творчої 

компетентності, створено й апробовано методику її дослідження; розроблено 

систему роботи з оптимізації процесу формування у дітей 5-6 років мистецько-

творчої компетентності засобами образотворчої діяльності в умовах ЗДО, 

удосконалено педагогічні форми та методи впливу на старших дошкільників в 

означеному напрямку.  

Апробація результатів дослідження: взято участь у конференціях: 

Сучасне дошкілля: актуальні проблеми, досвід, перспективи розвитку  ΙΙ Звітна 

вузівська науково-практична конференція «Сучасна дошкільна освіта у 

наукових пошуках студентської молоді» (27 травня 2022 р., м. Кам’янець-

Подільський, КПНУ імені Івана Огієнка); ΙХ Всеукраїнська студентська 

науково-практична конференція «Сучасне дошкілля: актуальні проблеми, 

досвід, перспективи розвитку». 

Наукові статті: Педагогічні умови формування образної виразності в 

малюнках дітей дошкільного віку.  Образотворча діяльність як чинник розвитку 

особистісних властивостей дошкільника.  

Структура роботи: кваліфікаційна робота магістра складається зі змісту, 

вступу, двох розділів із підпунктами, висновків до кожного розділу, загального 

висновку, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 79 

сторінок, основного тексту –70 сторінок, список використаних джерел вміщує 

84  найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

Зважаючи на проведене дослідження проблеми формування у дітей 5-6 

років мистецько-творчої компетентності як на теоретичному, так і практичному 

рівнях ми дійшли наступних висновків: За першим завданням, з’ясовано, що 

естетичне виховання розуміють як важливу складову процесу розвитку 

особистості, спрямованого на формування естетичних почуттів, потреб, смаків 

особистості за умов її активної діяльності у всіх сферах життя, насамперед у 

мистецькій. Мета естетичного виховання полягає у формуванні вищих 

почуттів, які відображають позитивне ставлення особистості до краси та 

довершеності у світі, як найбільш дієвих цінностей людського буття.  

Так, Г. Костюк, М. Ярмаченко, О. Бондарчук, Л. Бондарчук підкреслюють 

динамічність і цілеспрямованість, планомірність і суб’єктність процесу, що 

виявляється у художній освіченості людини та її естетичній розвиненості. 

Основна спрямованість естетичного виховання дітей 5-6 років полягає у 

формуванні мистецько-творчої компетенції – освіченості старших дошкільників 

у різних видах мистецтва, позитивному ставленні до художньої діяльності, 

прагненні долучитися до образотворчості, отримувати від споглядання 

мистецьких творів задоволення. Виявлено, що у віці п’яти-шести років 

спостерігається певна сенситивність до формування цієї компетентності, що 

підкреслюється ознаками художньо-естетичного виховання, яке: а) ґрунтується 

на стрімкому сенсорному розвитку малят; б) зорієнтоване на готовність дітей 5- 

6 років до засвоєння художньо-естетичних переживань; в) органічно поєднано з 

іншими виховними напрямами, зокрема моральним, розумовим, трудовим і 

виконує інтегративну функцію; г) характеризується активністю у збагаченні 

художньо-естетичного досвіду малят, поповненням його знаннями та 

уявленнями; проявляється у продуктивній спрямованості художньо-творчої 

діяльності; д) передбачає активне використання засобів образотворчості. За 

другим завданням, було відмічено, що Н. Ветлугіна, Т. Поніманська, І. 

Дичківська, І. Біла довели, що найбільш дієвим засобом художньої культури 

дітей 5-6 років є мистецтво та дитяча мистецька (образотворча) діяльність, які 

стимулюють художньо-естетичний розвиток дошкільнят та формують у них 
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особистісну готовність до пізнання та перетворення світу на основі 

притаманних йому цінностей краси та гармонії. Образотворча діяльність – це 

художня активність дітей, яка різниться за мистецькими діями та змістом і є 

спрямованою на досягнення творчого результату, що підкреслює її 

продуктивний характер. Так, педагогічний потенціал дитячої образотворчої 

діяльності забезпечується використанням педагогів цілого спектру 

продуктивних видів діяльності, а за вмілого використання методики, дозволяє 

враховувати суто індивідуальні уподобання, естетичні смаки дитини, її 

схильності до певного виду образотворчості, збагачувати її мистецький досвід, 

поєднувати різні методи та прийоми навчання, використовуючи різні освітні 

технології.  

Вміле оперування дітьми різними зображальними засобами сприятиме 

оволодінню ними різними художніми вміннями, розвиватиме їх мистецький 

потенціал у художній діяльності. Тому образотворча діяльність розглядається 

науковцями як найбільш дієвий художній засіб формування мистецько-творчої 

компетенції дітей 5-6 років. За третім завданням, розроблено методику 

емпіричного дослідження, виявлено та схарактеризовано рівні розвиненості у 

дітей п’яти-шести років мистецько-творчої компетентності. Зафіксовано, що 

20% дітей мають високі показники, 30% послуговуються середнім рівнем, 

натомість 50% властиві низькі показники мистецько-творчої компетентності. 

Загалом 80% досліджуваних мають ускладнення у становленні означеної 

здатності.  

Так, високий рівень мистецько-творчої компетентності характеризуються 

тим, що діти розрізняють види мистецтва, на художніх матеріалах і засобах, 

знають варіанти їх заміни; здатні до аналізу художніх образів у живописних 

творах, розрізняють відтінки кольорів; мають можливості визначити місце, час 

зображеної події, зрозуміти суть зображення; усвідомлюють, що твір живопису 

зумовлює виникнення різних емоцій; здатні оцінити мистецький твір і власний 

продукт діяльності; можуть самостійно втілити художній образ на малюнку; 

вдало дібрати кольорову гаму, передати настрій; художні образи обирають 

самостійно; завжди досягають бажаного результату, який має творчі ознаки. 
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Середній рівень мистецько-творчої компетентності характеризуються тим, що 

діти розрізняють види мистецтва, знають художні матеріали та можуть 

варіювати зображальними засобами; здатні до аналізу художніх образів у 

творах живопису за невеликої допомоги дорослих; розрізняють відтінки 

кольорів; вміють з невеликою допомогою визначити місце та час зображеної 

події, розуміють його суть; цікавляться та захоплюються творами мистецтва, 

для більш диференційованої оцінки потребують допомоги; здатні оцінити 

мистецький твір і власні мистецькі продукти на основі поставленого їм 

запитання; можуть самостійно втілити художній образ, вдало дібрати 

кольорову гаму; художні образи обирають самостійно; досягають результату 

ознаками творчості. Низький рівень мистецько-творчої компетентності 

передбачає, що діти розрізняють види мистецтва та художні матеріали; за 

невеликої допомоги можуть замінити зображальні засоби; здатні порівнювати 

між собою художні образи у живописних творах спільно з дорослим та 

визначити час і місце зображеної події, її суть; зрідка захоплюються 

мистецькими творами та художніми матеріалами, диференційовану оцінку 

творам надають лише разом з дорослим; оцінити мистецький твір і власний 

продукт художньої діяльності здатні лише на основі запитань дорослого; 

потребують допомоги у втіленні художнього образу на малюнку, проте можуть 

самостійно дібрати кольорову гаму; спільно з дорослим досягають бажаного 

результату.  

Під час вивчення особливостей формування у дітей 5-6 років 

мистецькотворчої компетентності у сім’ях вихованців і в ЗДО виявили, що 

дорослі в цілому недостатньо приділяють уваги в означеному напрямі, оскільки 

у них бракує системності у знаннях щодо оптимального використання 

малювання, 71 ліплення, аплікації, художнього конструювання як складників 

художньоестетичної діяльності та образотворчого мистецтва у освітньому 

процесі. За четвертим завданням, було розроблено систему роботи з метою 

оптимізації формування у дітей п’яти-шести років мистецько-творчої 

компетентності. Означена система містить у собі педагогічні умови та методи 

впливу на образотворчу діяльність старших дошкільників. Так, педагогічними 
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умовами обґрунтовано наступні положення: поєднання різних видів мистецтв у 

художньо-естетичному вихованні дітей 5-6 років; укомплектування 

необхідними мистецькими засобами куточку образотворчості й споріднених з 

ним осередків; збагачення дитячого малювання нетрадиційними техніками 

зображення. Відповідно програму вдосконалення розуміли як штучно насичене 

мистецьке середовище, що відображає сучасні уявлення про суть мистецького 

досвіду дитини у віці 5-6 років. Мета програми полягає у підвищенні 

ефективності формування у п’яти - шестирічних дітей мистецько-творчої 

компетентності у естетичному вихованні як одного з напрямів освітнього 

процесу. При цьому програмою передбачена взаємодія з трьома категоріями 

учасників: з вихователями, батьками вихованців старшої групи та дітьми 5-6 

років.  

Всі педагогічні методи та форми, внесені до системи роботи з оптимізації 

процесу формування мистецько-творчої компетентності дітей 5-6 років, 

розподілені відповідно до педагогічних умов та зорієнтовані на досягнення 

поставленої мети. Зокрема передбачені групові консультації з батьками та 

вихователями, проведення з дітьми бесід на тематику мистецтва, вправляння у 

різних техніках, наповнення необхідними художніми матеріалами та засобами 

мистецького осередку. Перспективи дослідження полягають у емпіричній 

перевірці педагогічних умов на основі реалізації програми вдосконалення 

формування мистецько-творчої компетентності дітей 5-6 років в умовах ЗДО.  
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